運站前舉辦悼念會,許多民眾獻花默哀 北捷隨機殺人案十周年當天,新北市議員林國春在江子翠捷

本報資料照片



聯合新

10年傷痛猶在

誰來拉住下

常與他針鋒相對的兩名女同學,因找不到兩人 戀之人格特質,一旦受傷就著手報復;他國小 法,結束廿三歲生命。 **才選在北捷犯案「報復」。鄭捷被判四個死刑** 距離是因為可以殺更多人。 ,二〇一六年五月十日、死刑定讞後十八天伏 二、六年級間誓言報復曾告狀他亂吹笛子及經 檢方委託精神鑑定發現,鄭捷有反社會、自

義利、具文學素養、富創造力及想像力的鄭捷 為什麼變成恐怖殺人犯?甚至為了遂行犯罪 在高中導師眼中幽默風趣、直爽樂觀、明辨

學者籲受害人 別因恨再受害

據了解,鄭捷父母在案發第七天現身下跪向

殺人幻想對抗成長過程的挫折,大學又沒讀睡 理變態特質,當未獲肯定與讚賞來滿足自戀需 求,心理變態特質又無法得到轉換與修正,以 網誌幻想內容也不難看出自戀需求強烈、有心 旧頎表示,鄭捷有反社會及自戀人格,從個人 犯罪學者、銘傳大學犯罪防治學系副教授王 頭躲進網路世界,被軍校退學成了 死傷者及社會道歉後就搬離板橋居所銷聲匿跡 陰影,尤其在事件十周年當天又發生中 **岆傷人案,令人憂心是否會持續出現模仿事件** 有人說一家人改名住到新北· 王伯頎遺憾台灣沒有針對本土隨機殺 有人說他們已改頭換面搬家到台北士林,也 北捷隨機殺人案迄今十年,不少人心中仍有

土城低調生活。

要求身邊的人「不要跟我提到這件事」,可尋

談談、討論,如果迄今仍持續難過、無法接受

六神無主, 創傷陰影讓生活受到影響, 甚至

的恨必須共存,找到生活新平衡,最好與親友 永遠無法原諒也屬合理,但身心健康與一輩子 對死者家屬的傷害是終生印記,家屬跟倖存者 恨而成為更進一步受害者。」李俊宏說,鄭捷

F 捷 隨 機

人事件

族說,經過那麼多年,多數人早忘了當年慘案

搭車懂得警覺的人,少之又少。

見,逛購物網站或沉浸於手遊世界;一名通勤

午後的北捷,低頭滑手機的年輕人仍到處可

鄭捷案10年 受害人現身

二〇一四年北捷 隨機殺人案震驚社 案發十周年當 天,中捷又出現 模仿犯」揮刀傷人 隨機殺人犯罪成因 了解被害人走出 創傷的生命故事



鄭捷親筆書信 圖/黃明鎮提供

事黃明鎮說,鄭捷是他

輔導過死囚中最邪惡的

不過,許多被害人不願回憶傷痛而婉拒受訪,在記 者說明報導是希望防患未然,也期待協助被害人勇 敢迎向陽光,最後有三名被害者協助完成報導

局外人不易了解被害人傷得多深,也不明白刀口 餘生的恐懼多久才能平復,但被害人更不解 團體為何從沒想過凶殘犯嫌帶給他們的傷害 果親身經歷可怕的事,真能如此包容嗎?」

鄭捷沉迷虛擬世 界,把殺人當遊戲, 伏法前仍沒懺悔_

師,是除了監獄管理人員外,少數接觸過鄭 **事黃明鎮說,鄭捷自述想透過殺人來求死,** 捷是最邪惡的一位。」基督教更生團契總幹 **近距離觀察** 沒當場被警察打死、判死刑又沒立即執行 關押近兩年,伏法前一刻仍沒懺悔。 明鎮是台北看守所、台北監獄的駐監牧

記者袁志豪/專訪

「卅六年來,我輔導超過二百名死囚,鄭

侃而談,黃明鎮對鄭捷有些近距離觀察。 鄭捷從初始的沉默、被動回答問題到最後侃

「天地遊魂、人間鬼魅,網路世界製造的

黃明鎮認為,鄭捷字跡潦草、簽名很大,顯

露自我、傲慢、不在乎別人感受的個性。

的兩個字,曾說「我不會因你的消失而放在

來引導感化鄭捷真心悔悟,可惜直到鄭捷

模範生,看守所安排蕭仁俊當鄭捷的獄友

原希望透過「過來人」身分及宗教力量

心上…死不能解決一切卻能讓一切消失。」

是黃明鎮給鄭捷的評語。他說,

捷最後人生階段者;他輔導鄭捷超過廿次

評鄭像天地遊魂

實感、不懂真實世界,活在自己世界裡,完

十七小時,腦袋裝的都是虛擬東西,缺乏現

全看不到對生命的尊重,「自稱把殺人當遊

們的眼淚、對被害人懺悔,鄭捷卻從來都沒「不少死刑犯在生命最後幾年多能看到他

鄭難以感化 伏法前從沒懺悔

反而覺得舒坦、覺得人像豆腐一

镓好插,多麼冷血啊。」

是鄭捷接受輔導或回信時最常用

俊,已在監所廿八年,被更生團契稱為死囚

師周德勝命案、二〇一〇年死刑定讞的蕭仁 有懺悔。」黃明鎮透露,一九九六年犯下律

關心、陪伴,或許不會發生北捷隨機殺人

也不懂與人溝通,若在成長過程有人多 **黄明鎮感嘆,鄭捷與社會有嚴重疏離感** 的原因。」鄭捷曾這麼回答黃明鎮的問題

事的原因,但你們想到的原因都不會是我

「社會上很多人都想知道促使我做這件

竟是鄭捷唯一感到後悔的事。」

傷案也絲毫不見悔意,想死未能立即達成

?會不會做噩夢?鄭答稱「我從來不會」 完全不同於其他死囚,「犯下四死廿四

黃明鎮說,他問鄭捷晚上是否夜不成眠

鄭捷沉迷網路遊戲,一天埋首網路虛擬世界

造孽者。」

板南線龍山寺到江子翠站近五分鐘車程,在車 記者袁志豪/專題報 **鳃到國中同學鄭捷預告「殺人」** 想不到一個小時後,鄭捷動手了 ,甚至認為鄭的殺人計畫猶如小說般不真實 |○一四年五月廿一日下午,鄭捷利用北捷 「我晚一點要動手了…」 李姓男子在速食店 時根本不以為

背負父母期待 犯案一心求死

土伯頎說,鄭捷犯案後一心求死並說

反正

運站外下跪,向死傷者及社會道歉。

本報資料照片

鄭捷父母在案發後第七天現身江子翠捷

「攻撃」

鍵打擊,最後執行隨機殺人計畫是對家庭的

鄭捷父母下跪

要轟轟烈烈殺一群人,為了達成這個夢想才選 **擇念軍校鍛鍊身體;選擇過站時間最長的一段** 張正翰(廿六歲)、李翠雲(六十二歲)、潘 **相內見人就砍,造成乘客解青雲(廿八歲)、** 好沒課」就決定提早行動。他還說,從小立志 攸判死刑;原想等大學畢業再幹,但「今天正 鄭捷自稱從小就覺得活得很累,想幹件大事 的是長期壓抑、人際疏離、各級社會結構性失 師李俊宏表示,日本研究隨機殺人犯多半是年 可惜沒進行完整研究,來不及剖析犯罪動機與 校、朋友、網路、暴力電玩哪塊影響較 捷走上絕路,父母需要負起一定責任。. 能,鄭捷不是欠缺內省能力的人,如果 苦活著的想法。鄭捷犯下隨機殺人案背後展現 他們還有弟弟」,表達不再背負父母期待而痛 輕男性、社交孤立、經濟不穩、性格敏感及自 成因。」台灣司法精神醫學會理事、精神科醫 **戍長過程幫他一把,或許不會發生憾事** 鄭捷犯案原因是複雜的,家庭、同學、學 大?很 有人在

碧珠(四十七歲)四人死亡、廿四人輕重傷

從小立志殺人 讀軍校練身體

出來;他說,鄭捷自始至終就不是社會安全網 涿庭、社會的拉力或許就能拉住下一個鄭捷。 家庭、學校、社會群體應互助把這些孩子找 李俊宏憂心社會孤立的成型時間比以前更早 霸凌趨勢都在往上提高,年齡層更往 「台灣社會的演變跟日本有點像,校園暴力 似。

的犯罪研究,感嘆當年相關機構應組成專案小 組做更廣泛調查、訪談,深入了解鄭捷犯罪動 機與成因,或許對防治隨機殺人有幫助。 「可以恨,但不要影響健康人生,不要因為

憤怒,為了宣洩情緒上的憂鬱及憤怒,以

受到的傷害是無法量化的 係了」,鄭捷做錯了就該負起責任,接受 死刑懲罰;有學者說,判鄭捷終生監禁做 功,類似案件不可能預防。 賠錢給被害人,但她想說的是,被害人 「鄭捷被抓到那一刻就跟我一點也沒關 提到鄭捷,另一被害人蕭美華淡淡地說

說出「在台灣殺一、二個人也不會判死刑 對善良的台灣社會才有幫助。

辜的,沒必要責難他們、增加他們痛苦。 說實話嗎?」他覺得這種研究只是徒勞無 直言「鄭捷嘴裡講出的話能信嗎?鄭捷會 為負責,但他不會怪鄭捷父母,父母是無 刑就應該槍決」。他說,鄭捷要為自己行 生,這是鄭捷自己的錯,「法律既然判死 對問題,選擇這種方式發洩不滿、逃離人 充分時間研究鄭捷找出犯案原因。王辰光 對於有學者提出應該晚點執行死刑,給

記者袁志豪/專題報導

死,人權戰士打著正義名號好像愛護生命 體為什麼可以輕而易舉以人權為由主張廢 捷案被害人陳亮志說,他無法理解廢死團 鄭捷不死,公義不彰也難撫人心。」鄭 槍決鄭捷,可以殺雞儆猴;四人喪命

珍惜生命,卻沒想過會給受害者帶來多 陳亮志認為,殺人已經侵犯他人人權,

包容嗎?沒有設身處地為被害人著想,何 何來討論保障他們的人權?主張死囚人權 苦為難受害者? 人,如果親身經歷可怕的事,真能如此

年台南「湯姆熊割喉案」,嫌犯居然可以 遠比其他國家來得輕,應該再加重;如當 陳亮志贊成嚴刑峻法,他認為台灣刑度

,加重刑罰、維持死刑還是有嚇阻作用 鄭捷案被害人王辰光認為,鄭捷不去面